



## 王杰精神在徐州

### 延续半个多世纪的应答

“王杰。”  
“到！”

在陆军第71集团军某旅装步六连，有一个延续了半个多世纪的特殊仪式——每晚点名，第一个被呼点的名字永远是“王杰”，而回应的，是全连官兵震耳欲聋的齐声应答。

这声穿越时空的呼应，不仅是对英雄的缅怀，更承载着一支部队对“两不怕”精神的坚守与传承。

尤其对于“王杰班”的战士而言，王杰精神早已超越了历史的维度，成为实实在在的行动指南。

2017年随着编制体制调整改革的浪潮，“王杰班”由工兵班调整为装甲步兵班，随后又换装某新型步兵战车。这意味着，所有训练都要从零开始。

转型初期，班里一专多能训练成绩迟迟没有突破。当时的班长王大毛心急如焚，他带着全班战士在王杰雕塑前表决心：“再苦再难也要迈过转型这道坎儿。”朴实的话语点燃了全班的斗志。

从此，每天太阳刚露头，训练场上便有了他们的身影，晚上回到宿舍，大家又马不停蹄地钻研装甲专业理论……

为了不辜负“王杰班”这3个字的分量，为了在战场上能“先人一步”，他们还定下了一个近乎苛刻的目标：减员至7人时，战斗能力不打折扣；减员至5人时，能继续冲锋陷阵；哪怕减员至两人，也要坚守阵地、坚持战斗。

目标既定，唯有苦练。在闷热的装甲步兵车里，他们常常一练就是几个小时，“王杰班”战士们的手背、膝盖上爬满了伤疤，但没有一个人叫苦。

功夫不负有心人，最终“王杰班”全员取得了通信、射击、驾驶、载员4个专业的等级证书，这样的成绩背后，是“两不怕”精神在新时代的生动实践。

“王杰精神过去是、现在是、将来永远是我们的宝贵精神财富。”对王杰部队的战士来说，从英雄王杰身上淬炼出的战斗精神从来不是挂在嘴边的口号，而是刻在骨子里的信念。

“爸爸妈妈，不论你们听到怎样的噩耗，请相信，那就是因我选择这个职业而注定离开你们的方式……”这是一名王杰部队战士在“三信一书”活动中写下的告别信，短短一段话，字字千钧，道尽了军人将生死置之度外的家国情怀。

长期赓续传承王杰“一不怕苦、二不怕死”精神，近年来，王杰部队积极探索开展“三信一书”活动，官兵们写下的“告别信”，字里行间是对亲人的眷恋，更是对使命的决绝。

亲人的“嘱托信”里，有不舍更有骄傲；社会的“慰问信”中，有期盼更有信任。而退伍老兵递交的“请战书”，则是“若有战、召必回”的铿锵誓言。

当集结号再次吹响，当晚点名的“王杰”声在营区回荡，那一声声嘹亮的“到”里，澎湃着的是一代代军人的忠诚接力，是“最可爱的人”用生命与青春许下的永恒承诺。

这份从历史深处走来、在奋斗中淬炼、于奉献中升华的“两不怕”精神，将在新时代的征程上，续写更加壮丽的篇章。

(徐州日报记者 马思为 李莎莎)

### 王杰，从未离开

江苏邳州，王杰烈士陵园。青松肃立，丰碑无言。

“王教员，一转眼都60年了，我们……来看您了！”86岁的李彦清，在王杰牺牲地纪念碑前，声音微颤。

他身旁，几位同样白发苍苍的老人，目光灼灼，凝视着碑文。空气凝重，时光仿佛被拉回到那个硝烟弥漫的瞬间——1965年7月14日。

“如果躲的话，王教员他，完全能躲开啊！”李彦清的手下意识地攥紧，指节发白，“可我眼睁睁看着他，身子猛地往前一扑，火花一亮，他掩护了我们，自己却……”

老人哽咽难言，泪水滚落脸颊。身旁，当年一同被救的民兵代表们，无声地抬手拭泪。那惊天动地的巨响和弥漫的硝烟，早已散尽60年，却如同烙印，深深刻进每个人的骨髓里。

李彦清，这位“王杰民兵班”的第一任班长，正是王杰用血肉之躯护下的12名民兵之一。“是王教员，给了我们第二次生命。”这份以命相换的“新生”，从此成了他生命中不可磨灭的烙印，更成为他终身仰望的标杆。

命运，有时如同英雄精神的回响。1973年5月，在李彦清带领戴庄民兵进行地雷实爆演习时，险情突至。千钧一发之际，为保护身边一名年轻的女民兵，李彦清没有丝毫迟疑，像当年英雄王杰一样，决绝地扑向那致命的炸点！

这一次，死神擦肩而过，却永远夺走了他的光明。黑暗降临，绝望也曾笼罩，然而，王杰那“一不怕苦、二不怕死”的铿锵誓言，如同穿透浓雾的灯塔之光，在他心中闪耀。

60年来，李彦清的足迹遍布部队、学校、机关、企业、农村。他主动担任王杰事迹宣讲员，义务作报告超过3000场次，吸引听众数百万人次。“只要能说，我就要一直讲下去，让更多人知道王杰，学习王杰！”

英雄王杰的生命，永远定格在风华正茂的23岁。但他用生命守护的12颗“火种”，却顽强地生存下来，并将那精神之火，以各自的方式，在漫长岁月里点燃、传递。

“有时夜里，还会梦见他……”当年民兵地雷班的吴步良退休后，积极参与社区活动，常以亲身经历讲述王杰故事，教育年轻一代，“王教员用生命护住我们，我们活下来的人，就得活得有骨气、有担当，不能给他丢脸。”

“他对我们太好了，手把手教技术，生活上也处处关心。”另一位被救民兵郭文武，将对王杰的深切思念，化作了数十年如一日的勤恳工作与古道热肠，“讲好英雄故事，践行王杰精神，是我们几个被王杰掩护下来的人义不容辞的责任。”

这些跨越时空的足迹，共同铺就了一条无形的精神之路。

这场跨越时空的接力——从李彦清扑向炸点的决绝，到吴步良、郭文武等人的毕生坚守；从“王杰班”战士的血性传承，到超3000场报告激荡的层层回响，都在传递着一个永恒的声音：王杰，从未离开。

(徐州日报记者 王春莹)

### 一堂永不落幕的信念课

“阳光哥，我最近工作很顺利，周围的亲友都说我越来越有精气神了！”

“优秀！记住‘两不怕’精神，继续努力！”

深夜的王杰派出所，办事大厅的灯依旧亮着。民警胡阳光正对着电脑屏幕，手指在键盘上飞舞。手边那本被翻得卷边的《王杰日记》摊开着，“一不怕苦、二不怕死”的字样被显著标出，如同刻在心头的烙印。

他正在反复打磨新一季的“开学第一课”教案——这堂关于“两不怕”精神的信念课，早已成为他生命中不可或缺的使命。

收到熟悉的问候，胡阳光脸上浮现笑容，快速回复。键盘的敲击声里，3年前那个午后的画面悄然浮现在他的脑海中。

那是2022年初冬的一个下午，一阵急促的电话铃声突然在王杰派出所里响起：“25路公交车上有个年轻人想不开！”胡阳光抓起警帽就往外冲。

“兄弟，我比你大不了几岁，陪你说说话。”随着公交车缓缓进站，胡阳光迅速锁定了那个年轻人，并带回所里。年轻人接过递来的热茶，哽咽说道：“生活不如意，家里人也辛苦，感觉自己就是个累赘……”

“你想想我们从小就学习的王杰精神。王杰练投弹时手心磨出了血泡，裹着纱布还在练。”胡阳光用王杰的故事劝说，“‘两不怕’不是说不苦，是知道苦里藏着路，是明白难过后有光。”

这堂特殊的信念课一直持续到深夜，年轻人离开时，脚步比来时稳了许多。

胡阳光把教案里“两不怕”精神的字样又加粗了几分，这也是他作为王杰小学、王杰中学的法治副校长，坚持要给青少年们上的重要一课。

“阳光哥哥，现在不打仗了，还要学习王杰精神吗？”课堂上，总有人这样问。胡阳光的回答清晰而坚定：“写作业累了想放弃，是怕苦；和同学有矛盾想躲开，是怕难。把‘不怕’变成习惯，就是在传承王杰精神，就是在锻造我们这代人的‘钢筋铁骨’！”这朴素的话语，如同火种，点燃了孩子们眼中的光。

“面对危险，王杰从不退缩，始终冲锋在前，我要向他学习。”“我以后也要像王杰叔叔那样勇敢，还要像你一样当警察！”青少年的话语，是信念种子破土而出的脆响。

真正的精神传承，不在宏大的口号，而在举手投足的日常。胡阳光和他的同事们，那些被“两不怕”精神星火点燃，又将火种悄然传递下去的青少年们，共同构成了这堂关于勇敢、担当与坚守的宏大课程。

它没有固定的讲台，没有限定的课时，在每一个需要光亮的平凡时刻，都在无声地进行着，永不落幕……

(徐州日报记者 李莎莎)